Europäischer  Frühling in Österreich 2007

----- Original Message ----- 

From: Susanne Pratscher 

To: 1st Vienna Bilingual Middle School ; ALW/FSW Frohsdorf ; ASO Langenstein ; Ausbildungszentrum St. Josef Salzburg ; BG 15 Diefenbachg. Wien ; BG 22 Polgarstr. Wien ; BG u. BRG Maroltingergasse ; BG u.BRG Judenburg ; BG Wallererstraße Wels ; BHAK Kirchdorf/Krems ; BHAK Linz ; BHAK Oberpullendorf ; BHAK Steyr ; BHAK Tamsweg ; BHAK Weiz ; BORG Mittersill ; BORG Monsbergergasse Graz ; BS Hartberg ; BS Hartberg ; BS Land Wals ; BS Mattersburg ; Europa-Akademie Dr. Roland ; GRG 21 Ödenburgerstr. ; Gymn. Bischöfl. Petrinum ; Gymn. Franziskaner Hall i. Tirol ; Gymn. Seckau ; Gymn. Theresianum ; HAK Bad Aussee Europa ; HAK Int. Klagenfurt ; HAK/HAKS/IT-HTL Ybbs ; HAK/HAS Feldkirchen ; HAS/HAK Schladming ; HBLA Kufstein ; HLA Wr. Neustadt ; HLW Rankweil ; HLW Steyr ; HS Europa Dellach/Drau ; HS Feldkirchen bei Graz ; HS Fritz Schiestl Wattens ; HS Großpetersdorf ; HS Informatik Gratwein ; HS Nationalpark Winklern ; HS Sinabelkirchen ; HS St. Peter am Wimberg ; HS Steyr 2 ; HS/RS Graz Webling ; HTBL Leonding ; HTL 1 Klagenfurt ; HTL Dornbirn ; HTL Wien 3 ; International School St. Pölten ; KMS (HS) Herthergasse ; KMS Informatik 1150 Wien ; Landw. Landeslehranstalt Imst ; LBS Mistelbach ; Pirzl Otto ; PTS Enns ; Rack Reinhard ; TGM Wien ; Tourismusschule Bad Leonfelden ; Übungs-HS (PädAk Linz) ; Übungs-HS (PädAk Salzburg) ; VBS-HAK II Hamerling ; VS + SPZ Bad Goisern ; VS 2 Gallneukirchen ; VS 21 Spallerhof ; VS Absdorf ; VS Enns 1 ; VS Europa Dr. Zechner ; VS Kirchbach Josef Wallner ; VS Lieboch/Graz ; VS Ramingstein Salzburg ; VS Ried im Zillertal ; VS Schopenhauerstraße ; VS Schüttaustraße Wien 22 ; VS St. Martin im Mühlkreis ; VS Weizberg ; Waldorfschule Klagenfurt 
Sent: Wednesday, December 20, 2006 9:23 PM

Subject: Europ. Frühling in Österreich 2007

 

	
	Dr. Susanne Pratscher
VBS-HAKIII Schoenborngasse
Schoenborngasse 3-5
1080 Vienna
Austria
Website: http://webs.schule.at/website 
 


 
 
 
 
 
Liebe Direktorinnen und Direktoren,
Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Es gibt sie doch – die Weihnachtswunder! Es wird einen Europäischen Frühling 2007 in Österreich geben. Zu verdanken haben wir das Herrn MinRat Dr. Reinhold Hawle vom BMBWK, der sich außerordentlich engagiert für das Projekt eingesetzt hat und der es uns nun ermöglicht, einen Europ. Frühling 2007 in Österreich durchzuführen.  Sein Team im BMBWK wird uns tatkräftig unterstützen. Auch mehrere österreichische EU-Abgeordnete sowie die Vertreter von EU-Kommission und EU-Parlament in Wien haben ihre Unterstützung zugesagt. 

Es wird wieder einen Wettbewerb geben, und wir werden ein Fest veranstalten, bei dem die besten Projekte ausgezeichnet werden. Das Motto für dieses Schuljahr ist „50 gemeinsame Jahre“ – die EU feiert im Jahr 2007 ihr 50jähriges Gründungsjubliäum und stellt dieses unter das Motto „50 Years Together“.  

Mir ist natürlich vollkommen klar, dass das Schuljahr schon sehr weit fortgeschritten ist, was die Sache für uns alle nicht leichter macht. Aber ich bin andererseits überzeugt, dass viele von Ihnen auch heuer schon seit einiger Zeit wieder mit den Schülerinnen und Schülern an diversen Europa-bezogenen Projekten arbeiten. Dazu zählen ja auch sämtliche Projekte, die Sie im Rahmen von Comenius, Leonardo oder eTwinning etc. durchführen.

Noch gibt es keine Website, auf der Sie Ihre Schule für den Europäischen Frühling in Österreich registrieren können. Daher schlage ich vor, dass Sie mir einfach eine kurze Nachricht per e-mail schicken, wenn Sie bereit sind, sich wieder am Europäischen Frühling zu beteiligen. Bitte beachten Sie, dass sich die URL meiner Website geändert hat. Außerdem habe ich vor zwei Wochen meine Spring Day Website aus dem Netz genommen. Ich bin dabei, die Ressourcen zu überarbeiten und neu zu strukturieren, und werde mich sehr bemühen, dass sie nach Weihnachten wieder verfügbar sind.

Sollten Sie Fragen haben bzw. Hilfe und Unterstützung bei der einen oder anderen Aktivität benötigen, dann schicken Sie mir bitte eine kurze Nachricht. Ich werde mein Bestes geben, Ihre Fragen zu beantworten bzw. Ihnen zu helfen, Lösungen für ev. anstehende Fragen zu finden.

Nun wünsche ich Ihnen vorerst einmal ein frohes und gesegnetes Weihnachtsfest und alles Gute fürs Neue Jahr! Ich freue mich auf die Zusammenarbeit!

Liebe Grüße 

Susanne Pratscher

VBS-HAKIII Schönborngasse

Schönborngasse 3-5

1080 Wien

Website: http://webs.schule.at/website 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Das Motto für dieses Schuljahr ist „50 gemeinsame Jahre“ – die EU feiert im Jahr 2007 ihr 50jähriges Gründungsjubliäum und stellt dieses unter das Motto „50 Years Together .

Welche Lehre ist für die EU, welche Lehre aus der Geschichte ist für alle Bürger in Europa daraus zu ziehen:

             Ideen sterben nicht !

Geschichte wäre blosser Materialismus, ein sinnloses Auf und Ab, ein Werden und Vergehen oder Verrinnen, wie Meereswellen im Schicksalssturm, in Ebbe und Flut, wenn nicht die unsterbliche Idee in  den sonst allzu vergänglichen Erscheinungen aufleuchtete:

E i n   m o r a l i s c h e s   G e s e t z   i m   W e l t g e s c h e h e n .

Liebe Kolleginnen und Kollegen, stellen wir uns dieser Aufgabe --- der Erfolg unserer Arbeit im Jahre 2006 war überzeugend und grossartig.

Auf unsere Jugend können wir stolz sein.  Mit dieser Jugend und mit der ausgezeichneten Zusammenarbeit aller Kolleginnen und Kollegen ist ein Erfolg voraussehbar.

Otto Pirzl  MAS,  Graz, http://www.homepage-europa.eu 
