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HerrnOtto PIRZL 

Wien, am 18.Oktober 2004
GZ. 500.03.05/82e-I.3/2004
G r a z 

office(at)homepage-europa.eu   

Sehr geehrter Herr Pirzl! 

Lassen Sie mich zuallererst meinen Dank und Anerkennung für Ihre nun schon seit sechs Jahren bestehende Homepage Europa aussprechen. Ihr Einsatz für die Vermittlung von aktuellen Informationen über die Europäische Union verdient allergrößtes Lob und ist in Zeiten, in denen immer wieder von Europamüdigkeit und mangelndem Interesse an der Europäischen Union gesprochen wird, wichtiger denn je. 

Der europäische Integrationsprozess hat in diesem Jahr historische Weichenstellungen erfahren. Am 1. Mai hat die Europäische Union mit dem Beitritt von 10 neuen Mitgliedstaaten ihren bislang größten Erweiterungsschritt vollzogen, der die künstliche, jahrzehntelang durch Europa verlaufende Trennungslinie, endgültig zum Verschwinden gebracht hat. 

Ein weiterer wichtiger Meilenstein ist der neue Vertrag über eine Verfassung für Europa. Dieser wird die erweiterte Union effizienter, kohärenter und demokratischer machen und ist Voraussetzung für die Verwirklichung der Eckpfeiler der Union, d.h. Menschenrechte, Rechtsstaatlichkeit, Demokratie und nachhaltige Wirtschaftsentwicklung auf der Grundlage der sozialen Marktwirtschaft und Schutz der gemeinsamen Umwelt in einer Union von 25 oder mehr Mitgliedstaaten. 

Nun gilt es, diese neue Verfassung und unser gemeinsames Europa der europäischen Bevölkerung zu kommunizieren und die Bürgerinnen und Bürger für das Projekt Europa zu gewinnen. Gerade diese Kommunikation mit der europäischen Bevölkerung wird mir in meiner zukünftigen Tätigkeit ein wesentliches Anliegen sein. Und ich freue mich auf die faszinierende Aufgabe, an der Konsolidierung und weiteren Ausgestaltung dieses neuen, vereinten Europas mitwirken zu können und zusammen mit meinen Kolleginnen und Kollegen in Brüssel sowie insbesondere mit der europäischen Bevölkerung den europäischen Traum verwirklichen zu können. 

Ich wünsche Ihnen für Ihr wertvolles Projekt Homepage Europa weiterhin soviel Erfolg wie bisher und bin überzeugt, dass ihre Homepage allseits als interessante und aktuelle Informationsquelle geschätzt wird. 

Mit den besten Wünschen und herzlichen Grüßen 
Dr. Benita Ferrero-Waldner 

