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Advertisement Comptition 
  
A) General section 
  
1. The subject of the participation 
2. Conditions of the participation 
3. Dates 
4. Cobertura de la actividades 
  
1. The subject of the competition: 

“peace in the community” 

“end of war 1945 – 60 years later” 

  

Brochures, publications for the anniversary, picture and video production, memory medal, … 

  

2. Conditions of the participation: 

The invited participants are all states and cities, as well as all freelance artists, associations and citizens of Europe. 

3. Draft delivery:  Inquiries and registration: Registration of the participation 
  

Final date for inscription: March, 19th; 2005   

Place of registration: 

Address: Otto Pirzl, A 8010 Graz, Schoeaugasse 49 

Examples of material to produce for the project: 

Brochures, publications for the anniversary, picture and video production, memory medal, … 

  

B) Special section: 

  

Personal reunions in-between the war participants (veterans of all camps and all people who suffered the war) 

  

The European countries have suffered great human losses in both wars, due to imposed National Socialism and Stalinism. With this loss the world has lost worlds of culture, languages, ideologies and lifestyles. 

  
In the 21st century we have the task of at least retaining the memory of these people how have lost their lives in the war, so they don’t fall into the forgotten. They great difficulty will come when the direct testimonies are coming to their end. 

  

The memory, which has been irrevocably lost by death and destruction, can not be separated by the lamentation, political responsibility and debt. There still is the need of finding the adequate historical representation of those lost lives and cultures. 

How do we integrate the lost into the current cultural way of thinking? 

  Memory gaps and silence. The other side of the memory. 

  Social and Political meaning of the historical memory. 

  
Remembering the lost – the perspective of the witnesses. 

  

The states and cities of Europe are asked the carry out such personal meetings. 
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In a special page all participants, with their corresponding programs about “COMING TOGETHER”, will be published in May 2005. 

  

An additional quotation: 

  Specially the theme “War and Peace” has –unfortunately– become a current topic once again. Only few can profit from the war (industries associated to the war), but the losers, however, are the vast majority of the humanity. 
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Appell  Europa Olympiade 
Uns Europäern des 21. Jahrhunderts, die wir uns immer noch auf dem Weg zu EUROPA befinden, sollte in  der Europa Olympiade:
 - eine bedeutende Botschaft
- eine Arena der Toleranz
- eine Brücke für den Frieden und die Freundschaft der Völker
als erreichbares Ziel gegeben werden.. 
Vorrangig ist die europaweite Botschaft, der Beginn und die Verwirklichung der Europa Olympiade in allen Staaten Europas. 
: Eine Botschaft des Friedens und der sozialen Kohäsion, die einerseits Tradition mit Modernität und andererseits Modernität mit Postmodernität verbindet. 
 Eine zeitgenössische Botschaft mit Bezug auf die I Menschen  In Europa 
. Diese Ereignisse sollen von einer universalen Anschauung der einzelnen Staaten dominiert sein, in der sich auch alle Völker und alle Kulturen respektieren und gleichzeitig dabei das moderne Gesicht Europas betonen. 
Sie richten sich an alle Völker und alle Menschen in Europa, sollen aber vor allem die Jungen Europäer ansprechen, für die wir uns wünschen, dass die Botschaft des Friedens, der Versöhnung, der Kreativität und des Wettbewerbs sie erreicht. 
Die Veranstaltungen der Europa Olympiade sollen naturbedingt keine konkurrierenden Veranstaltungen sein. Es soll einen freundlichen Wettbewerb zwischen jungen und alten Europäern .stattfinden. 
Zu den Veranstaltungen der Europa Olympiade gelten : 
Internationale Treffen und Begegnungen ;Große Ausstellungen und Veranstaltungen ; Große Musikdarbietungen ;Filmfestival, Audiovisuelle Kreationen, Digital-Art-Festival ; sowie alle Formen von Veranstaltungen, welche die Aspekte und die Vielfalt der volkseigenen  Kulturen  aufzeigen 
Die Verleihung von sogenannten Preisen 
Diese Preise werden in der Europa Olympiade Persönlichkeiten verliehen, die einen herausragenden Beitrag in allen Bereichen geleistet haben: 

Alle Benutzer des Internets werden aufgerufen, die Botschaft des Friedens, der Kreativität, der Kultur, der Vielfalt und der Einheit durch Verschiedenheit in Europa weiter zu geben 
Ziel ist die Realisierung von symbolischen Friedensveranstaltungen                                         "auf dem Feld Europa",  um die Botschaft des Friedens, der Versöhnung oder                   einfach nur die "Kultur der Völkerverständigung" zu überbringen. 
 Graz, Herbst 2007
