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	Totalitarismus
Sehr geehrter Herr Pirzl,
ich bin Lehrerin am BORG Mittersill (Pinzgau/Salzburg) und war mit einer Schülergruppe als Preisträger beim Spring Day 2006 in Wien.
Dort waren wir fasziniert von Ihrer Begeisterung für Europa uns der Art, wie Sie diese Begeisterung vertreten!! Ich habe nun eine Frage an Sie: wir arbeiten gemeinsam mit Partnerschulen aus Deutschland (Simmern), Italien (Treviso), Litauen (Jurbarkas) und Polen (Klobuck) an einem Projekt zum Thema "Totalitarismus" - Dokumentation unserer bisherigen Arbeit in unserer Homepage unter www.borg-mittersill.salzburg.at.
Wären Sie bereit am Beginn des zweiten Projektjahres (eventuell schon am Dienstag, den 12. Sept.) bei uns mit den 7. Klassen über Europa zu reden, den Schülern aus Ihrer Erfahrung mit dem Totalitarismus im 2. Weltkrieg und dem Entstehen eines gemeinsamen Europas zu erzählen? Mit welchen Kosten müssten wir dabei rechnen? Ich würde mich - als geborene Steirerin aus Leoben, die es beruflich hierher geführt hat und die noch immer alle Ferien "zu Hause" verbringt - sehr über eine Zusage freuen!

Mit herzlichen Grüßen aus dem Pinzgau
Ingrid Ninaus 


