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Das nachstehende Schreiben war der Ausgangspunkt für die Papst Audienz im Jahre 1997:
Pirzl Otto ( office[at]homepage-europa.eu )
schrieb am 14.2.2006 16:24

Für meine private, parteiübergreifende Homepage Europa habe ich versucht über Sie einen Beitrag von einem Autor der katholischen Kirche zu erhalten. Dies sei schwierig, daher Ihr Rat: "Es gibt viele gute katholische Artikel zum Thema Europa, die bereits auf katholischen und anderen Homepages veröffentlicht sind, zu denen Sie aber von Ihrer Homepage aus problemlos einen Link legen können." Diesem Rat bin ich gerne nachgekommen.

Von Webmaster zu Webmaster : herzliche Gratulation. Es ist eine wahre Pracht vom Inhalt und Aufbau her. Erlauben Sie mir bitte diese beispielhaft gute Website bei meiner Homepage Europa unter "Link zu Europa" einzutragen.
Tempus fugit - Die Zeit entflieht. Diese Stelle entstammt dem Original von Vergil´s “Georgica” und lautet “Sed fugit interea, fugit irreparible tempus. Übersetzt lautet diese Stelle: Doch unterdessen entflieht die Zeit, flieht unwiederbringlich. 
Mit diesen 2 Worten, Worte die mir als dem 86 jährigen Alten zustehen, grüße ich und danke nochmals.

Otto Pirzl MAS
www.homepage-europa.eu 
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