immer haben die anderen Schuld! 

der Kritikerkritiker am 26. November 2007, 15:38 Uhr

... Die EU-Bonzen in Brüssel sind schuld - natürlich! Wer hat uns in die EU gewählt? Wer hat entschieden, dass wir der EU beitreten - nicht die EU-Bonzen. Weiters frage ich mich, ob die Herren, die hier so Anti-EU eingestellt sind, der Meinung sind, dass unsere Politiker von Natur aus das schlechteste für das Land wollen?!? Geht es den Amerikanern schlecht? Was ist schlecht daran, von einem Land in ein anderes reisen zu können, ohne einen Ausweis zu benötigen? Was ist schlecht daran, in verschiedenen Ländern mit einer Währung zahlen zu können? Was ist schlecht daran, in einem anderen Land zu besserer Bezahlung einen Job annehmen zu können? Was ist schlecht daran, als Arbeitgeber aus einem größeren Pool an Angeboten zu suchen? Wie immer - alles hat Vorteile aber auch Nachteile. Bevor man großartig schreit, sollte man überlegen ob einem nicht die Vorteile auch etwas nützen? 
Meine Meinung ist, dass wir die Neutralität beibehalten müssen und als Mitgliedsstaat der EU sehr wohl und sehr gut überlegen, wen wir "mit ins Boot nehmen".

Bis die EU als solches existiert, wie es die Väter dieser Idee es sich vorgestellt haben, werde ich wahrscheinlich nicht mehr leben. Meinen Kindern und Kindeskindern wünsche ich jedoch ein friedliches neben einander mit Kinder und Freunden, denen es genau so gut geht und die den selben Standard und die gleichen Chancen haben wir sie selbst.

